



3月12日，全球股市哀鸿遍野，下跌幅度之大，恐慌情绪之严重，甚至超过2008年金融危机。美国股市跌幅超过9%，道指再跌2000点，11年牛市宣告结束；欧洲主要股市跌幅超过10%。全球股市上演熔断潮，美国、加拿大、巴西等9个国家股市在24小时内均出现熔断暂停交易。

### 巴菲特感叹“活久见”

美国股市12日开盘后，仅仅几分钟，标普500指数跌幅就达到7%，触发熔断机制，暂停交易15分钟。这是3月9日美股熔断后本周第二次熔断，在美股历史上前所未有。

恢复交易后，美股继续下跌，道琼斯指数继3月9日之后再次暴跌超过2000点，道琼斯指数、标普500指数和纳斯达克指数盘中最大跌幅在9%左右。

3月9日美股熔断以及道指大跌2000点，巴菲特表示，活了89岁，没见过这种场面。他认为最近的市场冲击是由新冠肺炎疫情和油价暴跌造成的“组合拳”所致。谁能想到12日跌幅比9日更大，不知道这位“股神”会有何感想。

经过一个月的持续下跌，美国股市跌幅已经超过20%进入技术性熊市，以标普500指数来看，从2月19日收盘的历史最高点3386.15点，到3月12日收盘2515点，跌幅高达25%。由此，美国股市长达11年的牛市宣告终结。

### 一天内9国股市熔断

熔断的不仅是美国股市，加拿大、墨西哥、巴西股市也触发熔断机制而暂停股票交易，巴西股市本周已经第三次熔断，本周巴西股市跌幅已经高达30%。

加上在美股开盘前收市的亚太股市，韩国、泰国、菲律宾、巴基斯坦、印尼股市触发熔断机制，就是说，至少有9个国家股市出现熔断，这种情况即使2008年金融危机也没有这么集中出现过。亚太股市12日跌幅普遍超过3%，澳大利亚股市跌幅再次

超过7%，日本股市跌幅为4.41%。欧洲股市没有熔断机制，12日整体跌幅普遍超过10%，欧洲斯托克50指数下跌12.35%。三大股指中，英国富时100指数下跌10.87%，德国DAX30指数下跌12.24%，法国CAC40指数下跌12.28%。跌幅最大的是意大利股市，高达16.92%。

### 疫情冲击只是导火索

虽然美国总统特朗普推出应对疫情措施，并表示股市暴跌“这不是金融危机，这只是暂时性的时刻”，但是，在世界卫生组织宣布新冠肺炎疫情从特征上可称为大流行后，全球股市12日还是开启一轮暴跌，恐慌程度甚至超过2008年金融危机时候，比如德国股市12%的跌幅，在2008年金融危机以及2011年欧债危机时候都没有出现过；巴西股市4天下跌30%的情况2008年也没有出现过；2008年金融危机时候，道琼斯指数单日跌幅也没有超过9%。

3月12日晚间，欧洲央行举行议息会议，维持三大关键利率不变，同时欧洲央行也表现出相对宽松的态度。从全球金融市场的暴跌反应看，市场对特朗普就应对疫情宣布的一系列举措，以及欧洲央行的进一步货币宽松政策并不买账。

市场人士认为，国际金融危机以来，量化宽松等非常规货币政策加码操作，全球资本泛滥不断推升金融市场走势，以股市为代表的非理性繁荣与实体经济低迷相背离。近期全球金融市场震荡与过往十年非常规货币政策紧密相关，下跌回调实属必然，疫情冲击仅仅是导火索。当然，目前最迫切的需求依然是全球合作抑制疫情蔓延。 首席记者 连建明

美欧股指全线暴跌 恐慌超过金融危机

## 全球股市上演连环熔断

美欧应对疫情举措让投资者失望

## 抛售一切 就像海啸要来

特朗普宣布旅行禁令、欧洲央行按兵不动，令市场感到震惊失望。美联储推出至少1.22万亿美元的救市计划，但未能阻止美股下挫。美股跌入熊市，道指狂泻逾2350点，标普500指数跌穿200日移动均线。衡量投资者恐慌情绪的芝加哥期权交易所波动指数创2008年金融危机以来新高。

### 感觉好像“9·11”

美国总统特朗普发布的欧洲旅行禁令，使投资者感到失望和震惊。瑞银首席经济学家保罗·多诺万认为，市场感到不安是因为美国政府几乎没有出台政策阻止短期经济损失。

特朗普讲话中并未明确说明经济刺激方案的细节。保德信金融集团的首席市场策略师克罗斯比分析说：“投资者期待的是有针对性的刺激方案，他的讲话是令投资者失望的。”

欧洲股市创下有史以来最大跌幅，投资者普遍对欧洲央行的疫情应对举措感到失望。摩根大通策略师表示，当基本面显示出改善迹象时，市场才会企稳。“在当前环境下，根本原因是公共卫生危机，而不是杠杆或盈利能力危机。”

彼得·塔奇曼已在纽约证券交易所担任35年的场内交易员。他表示，新冠肺炎疫情的潜在影响不仅体现在市场，更广泛显现于生活。“我们在应对兴奋、焦虑、熊市和牛市时训练有素，对钱不会情绪化。但当事态涉及健康、福利和民生，就有点扰乱我们的心态。”

塔奇曼说：“现在大家的心情有种‘9·11’（恐怖袭击）的感觉，而不是金融危机的感觉。你的确纳闷，明天会发生什么？”

瑞银财富管理高级副总裁恩特威斯特表示，投资者陷入恐慌，就像

海啸就要到来前的气氛。

高盛集团美国股市首席策略师戴维·科斯廷此前曾预计，标普500指数今年年中将跌至2450点，这意味着该指数将从10日的收盘点位下跌15%。

### “什么都不愿持有”

由于疫情持续蔓延，世卫组织强调全球要加强联防联控。市场人士认为，相关国家和地区预计将采取更严格和广泛的疫情防控措施，可能对经济增长和企业业绩带来更为明显的冲击。

瑞银集团发布报告说，由于新冠肺炎疫情将在短期内冲击经济，同时石油输出国组织（欧佩克）未能与俄罗斯就原油限产达成新协议增加了不确定性，瑞银将标普500指数成分股2020年每股盈利预期从174美元下调至165美元，每股盈利预期比上年增幅从6%降为零。

美国银行全球研究部表示，中国以外新冠肺炎感染者数量预计将继续攀升，引发防控措施升级，全球经济面临进一步放缓风险。

内德·戴维斯研究公司首席全球宏观策略师乔·卡利什说，市场希望看到政府对经济活动的支持，尤其是针对小企业的信贷支持。

市场分析师布朗表示，市场已经完全陷入恐慌状态。“除了长期国债和现金，投资者开始抛售一切资产，他们什么都不愿意持有。”

### 美联储无力托市

与以往市场恐慌情绪高涨时不同，美国联邦储备委员会此前的调息行动并未让投资者有效恢复平静。

美联储3日宣布将联邦基金利率目标区间下调50个基点到1%至1.25%的水平。这是美联储今年以来首次降息，虽然引发美股短暂反弹，但几分钟后，买入就变为卖出。

《华尔街日报》分析，一些交易员怀疑，美联储政策相对于研发可推广的疫苗和疗法，可能对抗击新冠肺炎疫情不太有效。

日本野村证券公司首席美国经济分析师刘易斯·亚历山大说：“我认为目前市场的恐慌情绪，是常规的财政和货币政策难以化解的。不是说你写一张数额足够大的支票，所有事情都能解决。” 麦芒



■  
交易员在纽约证券交易所工作  
本报记者 新华社发

## “油争”僵持 俄沙比拼“谁更耗得起”

普京否认打算接触 欧洲将成主要战场

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫12日否认总统普京打算与沙特阿拉伯、阿联酋、科威特和伊拉克商讨国际原油市场现状。

佩斯科夫说，各方没有接触的打算，“但是如果有需要，我们会迅速安排对话……”。

有记者提问俄罗斯是否在国际原油市场看到“价格战”，佩斯科夫没有直接作答，而是提及沙特先前驳斥与俄罗斯打价格战的说法。“一系列因素导致原油和石油产品价格大幅下跌。这是普遍趋势，我们都在一条船上。”

佩斯科夫驳斥美国《政治报》11日有关

美国总统特朗普与普京“身边人”商讨原油市场动荡的报道，否认双方有任何接触。

石油输出国组织（欧佩克）与以俄罗斯为首的非欧佩克产油国6日就原油限产政策“谈崩”。沙特随后宣布将增产并大幅下调官方原油售价，国际油价随之暴跌。为应对不利行情，俄罗斯中央银行接连出台措施维护市场稳定，俄政府部门、经济专家和媒体接连发声为稳定经济撑腰提气。

市场分析人士认为，俄罗斯与沙特正在比拼“谁更能耗得起”，最先妥协的一方将是输家。目前来看，这场对峙可能持续数月。

美国彭博新闻社12日报道，沙特正准备以较低价格大幅增加对欧洲市场原油出口，售价比俄罗斯低不少。沙特国家石油公司（沙特阿美）前一天宣布，沙特将把原油极限产能从当前的每天1200万桶提升至1300万桶。4月起，沙特的原油供应量将大幅提高至每天1230万桶。

消息人士说，沙特阿美向欧洲多家炼油厂提议，准备以每桶25美元的价格出售平时出口量3倍的原油。彭博社解读，这样的做法正在把欧洲市场变为沙特与俄罗斯争夺石油利益分配的主要战场。 闫洁

## 疫情让伊朗威胁下降 美国从中东部分撤军

新华社上午电 美国官员披露，军方近期开始从中东撤离部分主要应对伊朗威胁的军事人员，决策依据是伊朗暴发新冠疫情，当前忙于内部事务，对美构成安全风险的概率有所降低。

美军今年1月袭杀伊朗伊斯兰革命卫队高级指挥官苏莱曼尼后，向中东增派上万军人，规模增至9万人，加强安全戒备。过去两星期，美军已从科威特撤走大约1000名作战人员，今后数周将从其他中东国家撤走另外2000人。

批评人士认为，断定伊朗不会展开报复行动为时尚早。苏莱曼尼的继任者卡尼接手“圣城旅”后，需要在部队中树立威信，与伊朗关系密切的武装力量也可能单独发动袭击。